Losningar till diagnosprov
i Matte 1b

Kap 3 Algebra

Namn:
Klass:
Regler:
o  Svar utan utrdkningar ger inga poéng.
o  Utrdkningarna ska vara lisliga, forstieliga och vl
strukturerade.
o  Losningar till uppgifter som kriaver en ekvation, ger inte
full podng, om de 16ses utan ekvation.
o  Det ar tillatet att anvénda kalkylator.
o  Det dr inte tillatet att anteckna provfragorna.

Provtiden ar 85 min.



1. Ardetta en formel, en ekvation eller en likhet? Svar: Formel

C=5(F-32)/9
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2. Vilket vérde har uttrycket: 9x+17 forx=27? Svar: 35
Losning: 9-2 4+ 17 =18 + 17 = 35
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3. Lisas pappa dr x ar gammal. Han var 25 ar ndr Lisa foddes. Svar: x-—25

Stall upp ett uttryck som talar om hur gammal Lisa ir.

Motivering: Om pappa ér x ar gammal idag, sig t.ex. 44, maste vi, for att fa fram Lisas al-
der, dra av hans davarande alder 25 (nir Lisa foddes), fran hans nuvarande
alder 44: 44 — 25 =19. Generellt: x — 25.
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4. Lisa har a kronor i sin plénbok. Peter har 100 mer dn Lisa i sin planbok. Svar: _a+100

Stall upp ett uttryck som talar om mycket Peter har.
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5. Vad blir 16sningen till f6ljande ekvation? 4x-3=5x Svar: -3
Losning: 4x-3 =5x | —4x
-3 =5x-4x
-3 =X
x =-=3
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6.  Los ekvationen: 7(x-2)-9=1-5(x-6) Svar: 4.5
Losning: 7x-2)-9 =1-5x-6) : L3s upp parentesen
7x—-14 -9 = 1-5x+30 : Sammanfatta konstanterna
7x-23 =31-5x +5x
12x-23 = 31 +23
12x = 54 /12
X =45
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7.

For vilket x har uttrycket: 9x-5l1 vérdet 30 ? Svar: 9

Stall upp en ekvation med x som obekant och 16s ekvationen.

Lsning: 9x—51 = 30 | +51
9x = 81 | /9
X =9
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8.

Los ut C ur sambandet: F=18C+32 Svar: C=(F-32)/18
Lsning: F =18C+32 | -32
F-32 =1,8C | /1,8

(F-32)/1,8 =C
C =(F-32)/1,8

sk sk sfe sk sk sk sk sk sk sk sk st sk st she sk sk sfe sk ske sk sl sk sk sk sk sk st ste sk sk sk sk ske sk sk sl sk sl skesie sk st sk st sk sk sk sk sk sk sk sk sl sk sk sk ste sk sk st sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk st sk sk sk sk sk sk sk sk sk st sl sk skeoske sk skeoste sk skeoskoskoskokoskoskoskok

Folkmé@mgden i en kommun var 68 375 ar 2002. Sedan dess har den dkat med 200 personer per ar.
Stall upp en formel for befolkningsutvecklingen, dir y dr folkméngden och x tiden i1 antal ar. Ta x =
0 som ar 2002. Anvédnd denna formel for att berékna, hur ménga personer som kommer att leva ér
2008 1 kommunen.

Losning: Formeln: y =200 x + 68 375

dar x = antal ar efter 2002. Dvs x = 0 nér det ar 2002.

I slutet av 2008 har det gétt 6 ar efter 2002, dvs x = 6. Insatt i formeln ger:

y =200 -6+ 68375
y=1200 + 68 375
y =69 575
Svar:
I slutet av 2008 kommer 69 575 personer att leva i kommunen.
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10.

En kokosboll kostar 4 kr mindre &n en glass. Svar: 14
Vad kostar en glass nir 7 kokosbollar kostar lika mycket som 5 stycken glass?

Stall upp en ekvation och 16s den.

Losning: X = Priset pa en glass
X —4 = Priset pé en kokosboll
7(x—-4) = 5x : LOs upp parentesen
7x-28 = 5x | -5x
2x-28 =0 | + 28
2x = 28 |/2
x = 14
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11.  Anders betalade 250 kr f6r en bok och en penna. Svar: 25
Boken kostade 9 ganger s& mycket som pennan. Vad kostade pennan?

Stall upp en ekvation och 16s den.

Ldsning: x = Priset pd pennan
9 - x = Priset pa boken
9x+x = 250 : Sammanfatta x-termerna
10x = 250 | /10
x =25
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12.  En dryck kostar med flaska 12 kr. Innehéllet kostar 10 kr mer an flaskan.

Vad kostar flaskan? Stéll upp en ekvation och 16s den. Svar: 1
Ldsning: x = Flaskans pris

x +10 = Innehéllets pris

x+(x+10) = 12

x+ x+10 = 12

2x +10 =12 | —10
2x =2 | /2
x =1
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13. a) Sittin b =5 i formeln 5t=35-bt

Svar: 3.5

och 16s ut sedan t fran den. Vad blir t:s viarde?

Losning: 5t =35-5t | +5¢
5t+5t = 35 : Sammanfatta t-termerna
10t = 35 | /10
t =35/10
t =35

b) Los ut t frén formeln ovan generellt, dvs utan att sdtta in ett virde for b, dvs skriv om formeln s

att den kan anvindas for att berikna t nir man har b. Svar: t=35/(b+5)
Losning: 5t =35-bt |+bt
S5t+bt = 35 : Brytuttpa VL
t(5+b) = 35 | /(5+D)
t =35/(5+b)
t =35/(b+5)

¢) Bekrifta ditt resultat fran a) genom att sétta in b = 5 i den omskrivna formeln du fick i b) och

berdkna t:s virde. Blir det samma vérde for t som du fick i a) ? Svar: 3.5

Losning: t =35/(b+5)
t =35/(5+5)



t =35/10
t =35
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14. Yasmin handlar pa IKEA ett skrivbord och en bokhylla for tillsammans 1 250 kr. Bokhyllan kostar
2/3 av vad skrivbordet kostar. Vad kostar skrivbordet?

Stall upp en ekvation och 16s den. Svar: 750
Losning: x = Priset pa skrivbordet
3 X~ Priset pa bokhyllan
2
X + 3 x = 1250 : Skriv VL till ssamma ndmnare
3 2
3 X + 3 x = 1250 : Sammanfatta x-termerna
3
2 x =1250 | /2dvs -2
3 3 5
1250-3
X = 5 = 250-3 = 750
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15. En student betalar varje manad 3 200 kr av sitt CSN-studielén till hyran, 1/4 av lanet till mat, 2/5 av
lanet till kldder och bocker samt 300 kr till fritidsaktiviteter. Dessa utgifter tacker hela studielanet.
Hur mycket studielan far studenten i manaden?

Stall upp en ekvation och 16s den. Svar: 10 000

Losning: x = Studentens studielan

3200+lx+gx+300=x —lx——x
4 5 4
| 2
3500 = x ——x — —X
4 5
20x-5x-8
3500 = L 2X7OX
20
7 20
3500 = —~ | /L dvs 22
20 20 7
3500-20
7 = X
x=w=5oo-2o=1oooo
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16. Catharina kopte en korg mandariner at skolan. 3/5 av korgen gick till personalen. 1/4 delades ut till
ettorna, 15 mandariner till tvAorna och 15 till treorna. 3 blev kvar i korgen. Stéll upp en ekvation
och berdkna med hjdlp av den, hur manga mandariner Catharina kopte. Svar: 220



Losning: x = Antalet mandariner Catharina kopte

X — % X — l x —-15-15 = 3 : Sammanfatta VL-konstanterna
x—3x - Ly _30 - 3 | + 30
5 4
X — %x - %x = 33 : Skriv VL till samma ndmnare
20x-12x-5x
20 = 33 : Sammanfatta x-termerna
3_x = 33 | /i d &
20 20 3
33.20
Xx = —=11-20 = 220

3
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17. Los denna ekvation och ange svaret med tre decimaler: —_8 _ —_7 Svar: 4,375
S x
_ -8 -7
Losning: —=— | -x
5 X
—-8)-
(8)x_ s
5
(-8)-x=(-7)-5 | /(8)
_(7N-5
(-8)
=35
X=—
-8
x=4,375
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Det skarpa provet kommer att ha 13 fragor och foljande betygsgrinser:

Poédngfordelning:
Vid varje uppgift anges maximala antalet podng som du kan fa for din 16sning.

Det finns E-, C- och A-poédng. T.ex. betyder (3/2/1) att uppgiften kan ge max. 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.
Om A-poing: Uppgifter med A-podng erbjuder mojligheten att visa kunskaper pa A-niva, s.k. A-kvalite-
ter. Dérfor ingar A-poédng inte kvantitativt i podngberdkningen utan bedoms kvalitativt enligt betygs-
kriterierna for A. Man tittar snarare pa hur uppgifterna l6ses med avseende pad A-kvaliteterna: generella
metoder, analys, bevisforing, vilstrukturerad redovisning, matematiskt sprak osv.

Betygsgrinser:
Totalt 24/12/4 varav minst: 10 p ger E

20 p varav 6 C-poing ger C
30 p varav 10 C-poédng och dessutom 3 A-podng ger A
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	Klass:  ___________

